

# 护心丹治疗病态窦房结综合征疗效观察

南京医学院第一附属医院 吴晔良

本文报告以前后自身对照法观察护心丹治疗病态窦房结综合征(下称病窦)的疗效和副作用。

## 临床资料

按北京地区诊断标准(陈可冀, 病态窦房结综合征的诊断与治疗, 中华内科杂志 1977; 6:365)确诊的病窦患者27例。男性13例, 女性14例。年龄29~74岁, 平均52.2岁。病因中冠心病10例, 高血压病6例, 心肌炎后3例, 心肌病1例, 原因不明7例。病程少于1年者3例, 3~5年12例, 6年以上12例。所有患者均有不同程度的临床症状, 以胸闷(24例)、眩晕(23例)最常见, 晕厥和阿一斯综合征最严重。晕厥次数1~8次/人。

本组患者静息、动态心电图(DCG)和治疗前经食道窦房结功能检查结果, 窦性心动过缓50~59次/min 2例; 40~49次/min 17例, <39次/min 8例。 $\pm^{\circ}$ 窦房阻滞(S-AB)13例, 窦性停搏2~2.5s 5例, 2.6~3.0s 5例, >3.1s 6例。短阵房速4例, 短阵房颤4例; 逸搏间距<2.4s 12例, 2.5~6.0s 11例。

持续窦性心动过缓(窦缓)伴有或不伴有S-AB、窦性停搏(心动过缓型)20例。窦缓、窦性停搏和/或S-AB伴房速或房颤(慢一快综合征)1例。兼有窦房结、房室结病变(双结病变)6例, 其中3例有慢一快综合征表现。

26例病窦综合征患者窦房结功能恢复时间(SNRT): 1.6~2.4s 18例, >2.5s 8例; 校正窦房结恢复时间(CSNRT): 0.525~1.5s 18例, >1.5s 5例; 固有心率(IHR): 51~80次/min 16例, <50次/min 5例。

## 治疗方法

患者入院后1~2周内均停用一切药物, 作血、尿、便常规及肝、肾功能检查, 心脏X线片、超声心动图等检查, 17例作DCG检查。每天7时、17时分别平卧休息30分钟后由医护人员听诊心率3分钟。计算每分钟平均数并填入记录卡。治疗前一周平均心率42.7~49.79次/min者16例, 50.44~65.44次/min 11例。

护心丹系苏州雷允上药厂研制的微丸。主要成分

有红参、麝香、牛黄、三七及冰片等。每次服2~4丸, 每日三次。2个月为一疗程。治疗开始后每日测平卧心率, 观察临床症状及副作用。疗程结束复查上述各项检查。

## 结 果

疗效标准: 显效: 症状消失, 平卧心率增加5次/min以上, 及/或SNRT、CSNRT恢复正常或接近正常; 改善: 症状减轻, 平卧心率增加2~4次/min, 及/或SNRT、CSNRT显著缩短; 无效: 症状未改善, 平卧心率增加<2次/min, SNRT、CSNRT无改变; 恶化: 上述指标有恶化倾向者。

结果分析: 27例属显效者6例(22.2%), 改善11例(40.8%), 总有效率为63%, 无效率为37%。其中平卧心率属显效者6例( $P<0.01$ ), 改善11例( $P<0.05$ ), 治疗第五周心率增加最显著(该周平卧平均心率42.67~49.14次/min者8例, 50.43~79.93次/min 19例)。余10例无效( $P>0.05$ )。SNRT<2.4s者治疗后明显缩短或正常15例, SNRT>2.5s者治疗无效7例。CSNRT<1.5s者治疗后正常或接近正常15例,>1.5s者无1例缩短。固有心率IHR>51次/min者有效13例,<50次/min者4例无改变。房性、室性或结性逸搏间距<2.4s的12例中, 有效11例,>2.5s的11例中9例无效。

## 讨 论

护心丹动物实验结果表明, 该药能增强心肌收缩力, 增加冠脉血流量, 增加心率, 而心肌耗氧量(张力-时间指数)降低。本组16例冠心病、高血压病所致病窦有效者13例(81.3%), 余11例仅4例有效(36.4%), 表明临床疗效与实验结果有明显的一致性。

护心丹的疗效尚与下列因素有关:(1)病窦类型: 20例心动过缓型病窦有效17例(85%), 而慢一快综合征或双结病变共7例, 无1例有效。(2)病程: 短于5年者有效率87%(13/15), 6年以上仅16.7%(2/12)。(3)心电图及窦房结功能: IHR>51次/min, SNRT<2.5s, CSNRT<1.5s, 窦性停搏或逸搏间距<2.5s者疗效较佳。

本药副作用轻微，其中口干、上腹饱胀多见（分别为13例、11例），其次球结膜充血（5例），失眠（7例），食欲减退（5例），阵发性房颤（5例）。DCG检查未见室性异位心律。肝肾功能、血糖、血脂及血常

规等，治疗前后均无改变。

（参加本工作的尚有苏北人民医院，苏州市第三、四人民医院，南京市胸科医院，南京军区总医院，雷允上药厂部分同志，谨谢）

## 大黄蛰虫丸治疗重症肝炎 2 例报告

西安医科大学附属一院 舒昌杰

咸阳市第二人民医院 陈 涛

我们运用中成药大黄蛰虫丸治疗2例亚急性重症肝炎获得成功，现报道如下。

**例1** 段 ×，男，34岁，农民，住院号157334，于1983年3月5日入院。患者乏力纳差，巩膜发黄40天，经当地医院治疗无效，病情加重而转入我院。入院时消化道症状严重，频繁呕吐，腹胀，不能进食，有鼻衄及牙龈广泛出血。既往无肝炎病史。

入院检查：体温37°C，脉搏68次/分，血压110/60mmHg。精神极差，面部轻度浮肿，巩膜及全身皮肤深色黄染，无肝掌及蜘蛛痣。心肺正常。腹部胀满，肝肋下1cm，质软，有明显触痛，脾肋下可及，移动性浊音（+）。黄疸指数165u，SGPT366u，A/G为2.2/3.48，HBsAg（+），凝血酶原时间29.6秒。腹水化验系漏出液。

临床诊断：亚急性重症病毒性肝炎。

治疗经过：入院后给高渗葡萄糖液静脉点滴，并先后输冻干血浆5次（每次200ml），口服安体舒通等利尿剂，但黄疸及腹水无明显减轻，住院第39天患者一度出现肝昏迷前兆，于第41天以治疗无效自动出院。出院带大黄蛰虫丸（该丸系西安自力制药厂生产，每丸重3.3g），按每日2次，每次2丸坚持服用。半年后一般情况好转，用量减半，连服一年半，总量约1400丸。在此期间未加用其他药物。

随访情况：服药丸2个月时黄疸及腹水全部消退，肝功能亦逐渐好转，服药4个月时肝功能恢复正常。后又于1984年4月及1985年4月两次来院复查，一般情况良好，面色红润，精神焕发，肝肋下1cm，无触痛，脾肋下1cm，肝功能检验γ球蛋白正常，HBsAg（-）。食道透视未见曲张静脉，B型超声显示肝内光点分布均匀，门脉及脾静脉宽度均在正常范围。

**例2** 董 ×，住院号151421，女，59岁，农民，于1985年6月8日住咸阳市第二医院。患者因极度乏力、恶心、尿黄10余天，加重3天入院。既往无肝炎

病史。

入院检查：体温36.8°C，脉搏110次/分，血压120/90mmHg。神智模糊，语言欠明晰，巩膜及全身皮肤可见明显黄染，躯干及四肢皮肤有出血点，注射部位皮肤有青紫斑，无肝掌及蜘蛛痣。心肺正常。腹部胀满，肝脾未触及，移动性浊音（+），扑翼样震颤（+）。黄疸指数初为60u，数日后上升为120u，SGPT500u，A/G为3.15/3.1，HBsAg（-），凝血酶原时间18s。

临床诊断：亚急性重症病毒性肝炎。

治疗经过：入院后先给法莫司，输冻干血浆2次（每次200ml），第4天神智清醒，但黄疸、腹水增加，消化道症状严重，大便秘结。于住院第12天开始内服大黄蛰虫丸，每日2次，每次2丸，并给安体舒通等利尿剂。自服用大黄蛰虫丸后，大便通畅，10天后消化道症状大减，腹水消失，皮肤出血情况亦停止。服药1个月后黄疸指数下降为20u，SGPT正常，A/G 4.15/3.75，共住41天出院。出院后继续服用大黄蛰虫丸（生产厂同前）4个月，用量同上，此期间未加用其他药物。

随访情况：分别于服药第2及第4个月进行肝功能化验均在正常范围，第8个月随访时患者精神极佳，已参加轻微农业劳动。

**讨 论** 两例患者均系亚急性重症肝炎，有高度黄疸腹水，是临床难治的肝炎类型，病死率极高。这类患者虽有明显湿热，但气血紊乱是本病之本。采用大黄蛰虫丸为主的治疗方案，是用标本兼治法则，两例均喜获成功。大黄蛰虫丸系《金匮要略》方，有活血化瘀、清利湿热兼以扶正之功，治疗这类患者恰到好处。两例患者入院早期均曾使用一定量血浆，对提高抗病能力有一定好处，但从上述治疗情况可看出大黄蛰虫丸起到关键作用。该药具有价格低廉，服用方便，易于坚持等优点。在目前重症肝炎治疗尚无特效药物的情况下是值得推荐的。